



凤凰树。



金家村古树。



金家村古树公园。

## 景美人勤满目新

——喜看四川省攀枝花市西区格里坪镇金家村的新变化

◎ 本报记者 卢瑶



作为见证历史的绿色文物和珍贵“活化石”，古树既是一种自然遗产，也是一种人文资源。日前，记者来到四川省攀枝花市西区格里坪镇金家村的古树公园。一棵棵饱经沧桑的古树遍布公园，有的苍翠挺拔，有的姿态妖娆，有的肆意舒展，具有极高的观赏价值。

金家村位于格里坪镇西北部，全村有521户人家。近年来，金家村在发展乡村产业、改善人居环境、塑造村民风貌、改善村民生活方面交出了亮眼成绩。

### 扮靓环境引客来

“这棵凤凰树已经有200多年历史了，是我们村的大宝贝！”金家村二组组长田孟鑫带记者走到凤凰古树所在地。每天田孟鑫都会对它进行检查，防火、防病虫害。这棵凤凰古树树干粗壮、枝叶茂密，静静伫立在村子里。盛花期时，一朵朵凤凰花就像一只只凤凰栖息在翠绿色的枝叶上，灿烂又热烈，吸引了许多游客。

有了这些“大宝贝”，金家村因地制宜发展乡村旅游，让村子里一年四季都有美景相伴。金家村将七品阳光农场运营与管护苏铁国家级自然保护区相结合，大力开发康养运动、赏花游园、采摘烘焙等体验式旅游项目，推出152个微型家庭农场、200余个康养床位。如今，以向日葵、金丝皇菊等组成的50余亩花卉基地与苏铁山相得益彰，金丝皇菊、桑葚等观赏、采摘、食品加工产业链条不断延伸。金家村以农文旅的深度融合盘活了青山绿水，带来了金山银山。

同时，金家村不遗余力加强旅游基础配套设施建设，配套建设游客接待中心1个，星级旅游厕所1座，景观步道2公里，大型停车场1个，新修公路总里程约25公里。

### 发展产业促增收

一簇簇蓝莓果挂满枝头，在阳光的照耀下显得格外诱人。“在这里上班，离家近，工作也不累，工资还高呢！”在金家村沃圃生公司蓝莓生产基地，工人苏仕富告诉记者，他已经在这里工作两年，年收入可达3.5万元。

近年来，格里坪镇坚持“村村有精品、一村一特色”，以特色产业带动村民走上致富路。2009年，金家村成立了攀枝花市当石禽畜农民养殖专业合作社，注册了“啍啍鸡”商标，开始规模化养殖啍啍鸡。合作社在激发群众内生动力、不断增强“造血”功能的同时，也解决了当地及周边闲置劳动力就近务工就业问题，而农户自家养殖的啍啍鸡也通过“农易达电商平台+合作社”模式销往全国各地。如今的啍啍鸡农场占地面积30亩，养殖啍啍鸡

3000余羽，在其中还建设了大型户外场地2个，可容纳500人同时就餐。

产业发展壮大，生活越来越好。2023年，金家村旅游业收入约300万元，切实带动了村民增收致富。

### 文明乡风谱新曲

“我们村的环境越来越美了，村民的文明素养也提升了，留在村里创业我觉得越来越幸福。”东坡山庄农家乐负责人袁洁说。“90后”袁洁是金家村评选的致富带头人之一。袁洁打造的东坡山庄农家乐充分利用地理环境优势，种了很多花草，是当地小有名气的“打卡地”。从她在村里创业以来，尤其是村规民约制定后，她也见证着村子的改变。

“以前大家都乱扔垃圾，也不爱惜公共区域的花草树木。”金家村相关负责人向记者介绍道，2020年，村里开始制订村规民约。为充分发挥群众的主体作用，金家村通过小组会提出大体的规划，反复征求村民意见，大家建言献策。经反复修改，村规民约最终在户代表会议上表决通过。

在金家村村委会的文化墙上，记者看到，金家村的村规民约包含八大项，涉及社会治安、森林防火、村风民俗、邻里关系、婚姻家庭、环境卫生等内容。有了村规民约指导约束，金家村的风气越来越好，村庄面貌焕然一新。

“村民杨明高在每年防火重点时期，对公路两侧的杂草进行清除，消除隐患。他主动承担村里公共事务，带动了更多村民加入。”金家村相关负责人对记者说，村规民约推出之后，村民的文明意识逐渐提升，参与村务的积极性越来越高。

在金家村村委会旁边，一个小小的村史博物馆引起了记者的注意。村史博物馆里陈列了许多村民捐赠的老物件，墙上还挂着金家村今昔对比照片。这里不仅成为村民了解村史的重要窗口，更是展示乡土文化和民俗风情的重要平台，增强了村民的归属感、荣誉感。

行走在金家村，感受到土地蕴藏着活力与希望，村民都充满了干劲，“产业旺、环境美、百姓富”的乡村新画卷正在徐徐展开。

(攀枝花市西区融媒体中心供图)



村民采摘蓝莓。



金家村一角。



俯瞰金家村。



番茄园。



金家村傣傣风情园。



村里儿童绘画作品。



金家村傣傣风情园金丝皇菊盛开。



参天大树。